

**Цветные революции: новые вызовы и угрозы (на примере Гонконга)**

**Научный руководитель – Карпович Олег Геннадьевич**

*Литвинов Валерий Олегович*

*Аспирант*

Дипломатическая академия Министерства иностранных дел Российской Федерации,  
Москва, Россия

*E-mail: valeriy.litvinov2015@yandex.ru*

Цветные революции являются одним из наиболее успешных средств ведения гибридной войны.

Н.С. Данюк, заместитель директора Института стратегических исследований и прогнозов РУДН, дает такое определение цветной революции: «Цветная революция - особая форма борьбы (политического вмешательства), направленная на создание конфликтного потенциала с целью смены государственной власти и принципиально меняющая основание ее легитимности, а также приводящая к геополитической и геоэкономической переориентации государства» [Данюк 2017].

Из данного определения следует, что результатом цветной революции является смена правящей элиты страны-объекта или косвенное влияние на формирование её политического курса вследствие увеличения влияния оппозиции. Настолько весомый эффект делает исследование постоянно эволюционирующих механизмов формирования цветных революций крайне актуальным.

Особенно важен пример попыток проведения цветной революции в Гонконге. Первая из них произошла в 2014 г. Её также называют «Революция зонтиков». В ходе неё была использована классическая стратегия организации мирных протестных акций, целью которой являлось привлечение внимания к изменениям избирательной системы Гонконга, предлагаемым правительством КНР. После набора достаточного количества соратников организаторы протестных движений должны были парализовать власти специального административного района и помешать им осуществлять свои функции. Итогом должен был быть захват власти. В результате нужное количество протестующих не было достигнуто и со временем бунт утих.

В ходе «Революции зонтиков» были отработаны основные механизмы противодействия полиции, борьбы со слезоточивым газом, впервые было использовано приложение «FireChat», ставшее новым словом в тактике управления толпой. Организаторы бунта смогли проследить процесс экстренного принятия решений властями Гонконга и привлечь огромное внимание к своей деятельности. «Революция зонтиков» не ушла бесследно, а послужила базисом будущих протестов.

В 2019 г. у оппозиции появился ещё более удобный повод для сбора сторонников - новый законопроект касательно экстрадиции преступников из Гонконга. Усиление оппозиции и рост недоверия к власти также помогли протестующим собрать под свои знамена огромное количество сторонников. Согласно заявлениям полиции Гонконга, в пиковый момент на улицах города было зарегистрировано 338 тысяч человек. В то же время Civil Human Rights Front (CHRF - организация, поддерживавшая восстания), оценила количество участников почти в 2 миллиона [6]. При населении самого острова примерно в 7.5 миллионов человек обе эти цифры можно считать огромными, а значит критическое число протестантов точно было достигнуто. Но тут стремление собрать как можно больше сторонников сыграло злую шутку с организаторами цветной революции. CHRF, управлявшая

протестами, состояла из представителей СМИ, студенческих организаций и оппозиционных партий, что сделало её очень разрозненной, лишило толпу контроля и консолидации. Протестующие смогли взять ночным штурмом правительственный квартал и захватить здание парламента Гонконга, но они не зашли дальше вандализма и высказывания громких лозунгов о смене власти и даже сепаратизме, а утром, по причине их недостаточной сплоченности, были выбиты оттуда полицией. 29 октября законопроект касательно экстрадиции был официально отозван. Протесты, затихая с каждым днем, продолжались вплоть до начала эпидемии коронавируса, которая сделала их опасными для жизни.

Стоит отметить схожести этих двух попыток цветной революции: обе достигли отмены законов, являвшихся поводом к протестам, обе не привели к захвату власти прозападной оппозицией, обе утихли со временем. Но наиболее важными являются другие последствия. КНР очень невыгодно силовое решение проблемы протестов, такое как введение войск на территорию Гонконга. Специальный административный район находится в нестабильном Южно-Китайском море, имеет одну из самых крупных в мире бирж с годовой капитализацией в 29,9 триллионов гонконгских долларов [7], располагается на основном морском маршруте проекта «Один пояс, один путь». Невозможность использования силы против Гонконга делает рост поддержки оппозиции очень опасным для правительства КНР, ведь её приход к власти посредством выборов может действительно повлиять на внешнеполитический курс специального административного района. Как мы можем увидеть по результатам выборов в окружные советы Гонконга (представители оппозиции одержали победу в 17 из 18 округов), итогом «Революции зонтиков» и волнений 2019 г. стало доминирование демократических идей в умах населения. Это означает возможную победу оппозиции на выборах в законодательный совет Гонконга в сентябре 2020 г. А значит попытки цветных революций достигли своей окончательной цели - смены политического курса.

#### Источники и литература

- 1) 1. Данюк Н.С. Никита Данюк о этапах и методах реализации «цветных революций» // Сайт Института стратегических исследований и прогнозов РУДН. 2017. - Режим доступа: <http://isip.su/ru/articles/197> (дата обращения: 16.11.2019)
- 2) 2. Данюк Н.С. «Цветные революции». От теории к практике. М.: «ЮНИТИ-ДАНА», 2018. – С. 25-252.
- 3) 3. Манойло А.В., Карпович О.Г., Вершинина Т.В., Булавин А.В. Политика многополярности: новые вызовы и угрозы: монография. - М.: Издательство Дипломатической академии МИД России, 2019. – С. 81-138.
- 4) 4. Карпович О.Г. Один сценарий для двух майданов // Журнал «Стратегия России». 2015. Март. – Режим доступа: [http://sr.fondedin.ru/new/fullnews\\_arch\\_to.php?subaction=showfull&id=1425234424&archive=1424975653&start\\_from=&ucat=14&](http://sr.fondedin.ru/new/fullnews_arch_to.php?subaction=showfull&id=1425234424&archive=1424975653&start_from=&ucat=14&) (дата обращения: 15.11.2019).
- 5) 5. Карпович О.Г. Цветная «революция зонтиков» в Гонконге: начало «Китайской весны» // Национальная безопасность. 2014. № 6. С. 990–996.
- 6) 6. As it happened: A historic day in Hong Kong concludes peacefully as organisers claim almost 2 million people came out in protest against the fugitive bill // South China Morning Post. 2019. 16 June. - Access mode: <https://www.scmp.com/news/hong-kong/politics/article/3014695/sea-black-hong-kong-will-march-against-suspended> (date of treatment: 19.11.2019).
- 7) 7. HKES Fact Book 2018. – Access mode: [https://www.hkex.com.hk/-/media/HKEX-Market/Market-Data/Statistics/Consolidated-Reports/HKEX-Fact-Book/HKEX-Fact-Book-2018/FB\\_2018.pdf?la=en](https://www.hkex.com.hk/-/media/HKEX-Market/Market-Data/Statistics/Consolidated-Reports/HKEX-Fact-Book/HKEX-Fact-Book-2018/FB_2018.pdf?la=en) (date of treatment: 19.11.2019).